桓政办发〔2017〕67号                         
桓仁满族自治县人民政府办公室关于开展

涉嫌非法集资风险专项排查活动的通知
各乡镇人民政府，县直有关部门：

为全面掌握当前非法集资风险情况，有效防范和化解风险隐患，维护人民群众合法权益和经济金融秩序稳定，根据《辽宁省处置非法集资领导小组关于开展涉嫌非法集资风险专项排查活动的通知》（辽处字〔2017〕4号）和《本溪市处置非法集资领导小组关于开展涉嫌非法集资专项排查活动的通知》（本处字〔2017〕2号）的安排部署，县政府定于2017年6月至7月，在全县范围内组织开展非法集资风险专项排查活动。现将有关事宜通知如下：

一、排查范围

（一）重点领域

1. 网络借贷平台、第三方支付、P2P平台、众筹平台等互联网金融行业企业；

2. 典当、担保、小额贷款、投资咨询、财富管理、保险代理、第三方理财等信用中介机构；

3. 私募股权投资、电子商务、融资及非融资租赁、房地产、地方各类交易场所等行业企业及关联企业；

4. 各类涉农互助合作组织，养老机构，民办院校等组织；

5. “虚拟货币”“金融互助”“慈善互帮”“消费返利”“养老投资”“文化艺术品收藏”及本辖区其他新兴金融创新及高风险行业企业。

6. 省外非法集资活动高发地区户籍人员在本地注册登记的高风险行业企业、外地高风险行业企业在本地所设分支机构及代理点。

（二）重点环节

1. 未按规定进行企业登记、备案、出资、资金托管，无办公场所或经营模式与注册登记不符，使用账外账户或个人账户；

2. 违规、超范围开展吸收和发放资金业务；

3. 未经批准发行、转让股权、股票、基金及其他理财产品；

4. 以报纸杂志、广播电视、LED屏幕、网络媒体及传单、手机短信等方式发布涉嫌非法集资广告资讯等。

二、责任分工与工作重点

县处非办：负责制定开展非法集资问题专项整治活动方案。加强组织协调，确保专项整治活动顺利推进。同时，负责做好全县非法集资活动日常监测、预警、现场检查、处置和维稳等工作。密切关注本县非法集资活动的动向，及时向省、市处置非法集资工作领导小组报告有关情况。
县委宣传部：负责配合做好全县开展非法集资风险专项排查活动期间宣传工作。

县发改局：负责提供相关创业投资类企业备案信息，并组织此类企业开展非法集资风险专项排查工作。

县教育局：负责组织民办学校开展非法集资风险专项排查工作，并提供民办学校相关信息。

县科技局：负责提供相关高新技术企业备案信息。

县公安局：负责组织警力对辖区内的企业进行摸底排查，受理涉嫌非法集资案件，接受群众举报，并依法打击违法行为。

县民政局：负责组织养老机构开展非法集资风险专项排查工作，并提供我县养老机构名单信息。

县城建局：负责组织房地产中介机构开展非法集资风险专项排查工作，排查我县有无房地产开发企业以保障性安居工程建设为名进行非法集资。
县农发局：负责组织涉农互助合作组织开展非法集资风险专项排查工作，并提供涉农互助合作组织的名单信息。

县服务业办：负责组织所监管的典当公司等相关企业开展非法集资风险专项排查工作，并提供我县典当公司名单信息。

县文广局：负责组织对全县广播、电视和信息网络视听节目播放广告开展非法集资风险专项排查工作。

县金融办：负责对小额贷款公司、融资性担保机构和证券营业部开展非法集资风险专项排查工作，并提供我市小额贷款、担保和证券营业部等名单信息。

县检察院：负责查处金融服务业监督管理机关工作玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊行为，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

县市场监管局：负责组织对辖区内各种形式的广告内容开展非法集资专项排查，并依法依规进行清理整顿；调阅涉及此次排查重点领域相关企业注册信息，协助公安机关做好非法集资风险专项排查工作；提供我县房地产中介机构的备案信息。

县人民银行：负责组织监管对象及从业人员开展非法集资风险专项排查工作，并做好相关政策解答工作。

县综合执法局：负责对在公园、车站、广场、商业写字楼和金融机构营业网点周边等场所散发传单的违法行为进行查处；对违规设置的户外广告、牌匾设施依法予以查处。

各乡镇、街道办：负责组织开展本辖区范围内典当、担保、小额贷款、投资咨询、保险代理、房地产开发企业、房地产中介、股权投资、电子商务、融资及非融资租赁和各类涉农企业、涉农互助合作组织、规模以上企业、养老机构等组织机构的非法集资活动风险排查工作，并及时形成分析总结，连同风险排查表一同上报县处非办。

三、工作安排

这次专项排查工作从6月初开始，7月底结束。主要分三个阶段进行：

（一）动员部署阶段（6月上旬）。县处非办制定非法集资风险专项排查活动工作方案，各单位按照排查活动工作方案要求制定本地区、本行业非法集资风险专项排查活动工作计划。

（二）风险排查阶段（6月中旬—7月中旬）。各有关单位组织对本辖区、本系统非法集资风险进行全覆盖排查，组织各方力量，采取大数据监测、社会面排查、行业排查、大额及可疑资金交易监测、发动公众举报等多种措施，全面摸排非法集资风险规模、案件数量、隐案情况、区域分布、发案特点等底数。收集相关线索，汇总相关信息，如发现案件线索及时上报县处非办，由县处非办组织相关职能部门进行甄别后再行处置。

（三）全面总结阶段（7月下旬）。各有关单位组织做好本辖区、本系统内开展非法集资风险专项排查工作的总结，并形成总结报告（内容包括开展的工作、排查清理结果、分析研判情况、各类影像资料等），同时报送排查出的存在涉嫌非法集资风险企业的具体信息，于7月20日前报县处非办（加盖公章的纸质报告和电子版各1份）。县处非办联系电话：48866337，邮箱：hrxjrb@163.com。7月22日前县处非办将全县风险排查工作情况形成工作报告，报市处非办。

四、有关要求

（一）加强领导，落实措施。各有关单位要树立守土有责、守土负责、守土尽责的思想，加强组织领导，主要领导要亲自抓，指定专门机构或处室负责此次排查。各部门要相互配合，统一部署，制定排查方案，确保排查工作落实到位。

（二）摸清底数，维护稳定。通过此次风险专项排查活动，准确摸清我县非法集资风险底数，客观研判非法集资形势，提高防范、打击和处置非法集资工作的主动性和前瞻性。此次非法集资风险专项排查活动期间摸排的非法集资线索，按照“谁发现、谁审查”的原则，根据《辽宁省打击处理非法集资会商协调机制》（辽处办字〔2012〕17号）的精神，区分不同情况进行处置。经查实，非法集资活动初期、数额不大、人数不多、集资款全部投入实体经济的，通过约谈集资人或企业高管及时清退集资款本金的，可进行规范整改，以挽回集资群众损失，减轻善后压力；对严重非法集资犯罪的，要依法严厉打击、妥善处置，实现法律效果和社会效果的有机统一。

（三）严明纪律，确保成果。各有关单位要严格按照方案要求，认真开展非法集资风险专项排查活动，确保取得良好成果。工作中要不留死角、不留隐患，对排查出的问题要认真分析，准确定性，不说行话、套话，敢于暴露问题；对排查中发现的问题要及时整改，建立风险专项排查档案；对涉嫌非法集资犯罪的，及时移送司法机关，依法严厉打击；对工作不认真、不主动、不作为，以及有瞒报、漏报等行为的，将予以通报批评，并追究相关人员责任。

附件：非法集资风险专项排查汇总表

                      桓仁满族自治县人民政府办公室
                             2017年6月7日

（此件公开发布）
附件：

非法集资风险专项排查汇总表
填报单位（盖章）：                                   填表时间：      年    月    日

	序号
	企业（业户）名称
	法人
	联系

电话
	企业（业户）地址
	注册地
	企业类型
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    分管领导：                                                  填表人：

​​​​​​​

抄送：县委、县人大、县政协办公室。
     （共印90份）
桓仁满族自治县人民政府办公室                  2017年6月7日印发 
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