2020年度美丽乡村示范村建设项目
重点绩效评价报告
为认真贯彻、落实国家（中发【2018】34号）、省（辽委发【2019】17号）关于“全面实施预算绩效管理”文件精神和要求，推进预算绩效管理工作，桓仁县财政局对2020年度的“美丽乡村建设项目”组织实施重点绩效评价，形成绩效评价报告。
一、项目概况
“桓仁县古城镇洼泥甸子村一事一议财政奖补美丽乡村示范村建设项目”，该项目内容是，为古城镇洼泥甸子村修建村内边沟1261延长米文化广场2222平米及太阳能路灯8盏，项目概算金额100万元。目前项目已完成竣工结算，结算金额为116万元，结算资金以有关部门核实的决算报告为准。本项目的绩效目标是：通过对洼泥甸子村村内修建村内边沟、文化广场、太阳能路灯，解决洼泥甸子村村内环境、村民文体生活、夜间出行问题。
二、项目预算绩效目标、绩效指标设定情况

项目绩效总目标
按照我省一事一议财政奖补美丽乡村示范村建设项目相关制度办法，古城镇洼泥甸子村一事一议财政奖补美丽乡村示范村建设项目投入财政奖补资金100万元，其中省奖补资金80万元，市奖补资金5万元，县配套资金15万元。工程共计修建村内边沟1261延米、文化广场2222平米配套太阳能路灯8盏。
项目绩效阶段性目标。
2020年5月开工，2020年11月完工。全面完成文化广场、村内边沟项目。
三、项目绩效重点评价工作开展情况

前期准备
确定绩效评价对象、下达绩效评价通知。
组织实施
确定绩效评价工作人员、制订绩效评价工作方案、收集
绩效评价相关资料、对资料进行审查核实、
分析评价
综合分析并形成评价结论、撰写与提交评价报告、建立绩效评价档案。
四、综合评价结论

（一）项目资金情况分析
项目资金到位情况分析
项目总投资100万元，省奖补资金80万元，市奖补资金5万元，县配套奖补资金15万元，现已全部到位。
项目资金使用情况分析
项目按照计划进度于2020年11月前全部完工，项目验收合格后，按照验收核定工程量编制工程结算，拨款金额按照审核部门审定金额为准。
项目资金管理情况分析。
项目资金管理遵循专款专用、独立核算，统一支付、严格把关。严格按照规定的审批程序进行专项资金的申报、分配和拨付。一事一议财政奖补美丽乡村示范村建设项目均为当年可完成项目，一次性足额安排专项资金，不留缺口。
（二）项目实施情况分析
项目组织情况分析。
项目经县政府、财政局、各乡镇等相关部门共同开会研究实施方式，项目的调整由村委会提出报乡镇政府同意后上报县综改办，综改办集中向县政府申请调整。项目的验收小组由县综改办、乡镇政府、村委会、村民监督员共同组成，于2019年11月前进行验收。
项目管理情况分析。
为加强一事一议财政奖补美丽乡村示范村建设项目管理的规范化、科学化，建立和完善科学的项目管理机制，提高项目管理和国家有关规定，我省制定了《辽宁省美丽乡村示范村建设实施意见》，同时结合我县实际，县综改办先后制定了桓仁县一事一议财政奖补美丽乡村示范村建设项目与资金管理制度、项目管护制度、监督检查制度和筹资筹劳工作制度。项目的组织与实施严格按照以上管理规定执行。
（三）项目绩效情况分析
项目经济性分析
本预算总额15万元，配套洼泥甸子村美丽乡村示范村建设项目，按照县财政局基建审核中心审定决算结果拨付各施工单位。项目实施后可促进当地特色乡村产业发展，具有较好的社会效益。
项目的效率性分析
项目按照计划进度已于2020年10月上旬全部完工，并于10月下旬至11月上旬通过了工程验收，工程质量合格，项目完成率达116%。目前工程决算已经编制完成，综改办将根据财政审核结果拨付工程款。
项目的效益性分析
项目按照先期计划进度如期完工，项目的实施有效改善村民生活环境、村容村貌，提高农民生活质量，提升村民幸福指数，各产出指标，绩效指标均已完成，修边沟1261延长米，投入51万元，文化广场2222平米，投入65万元，产品合格率100%,受益村民200余户，受益村民满意度达96%o
通过对项目实施情况进行综合分析，结合资料审核现场核查、调研座谈及问卷调查情况，本项目评价等级为“优”。
五、发现的主要问题和改进措施

（一）存在问题
由于财政资金投入有限，只能完成整村部分居民组路灯、边沟项目，文化广场方便的群众数量有限，无法惠及全村居民。
发展规划有待完善。美丽乡村建设规划要与当地生态、文化、产业相结合，村庄文化特色不鲜明.
事中监控存在不足，虽然施工中能够到现场监督检查，但未形成监督记录。
（二）相关建议
1、
加大资金投入力度。在省奖补资金投入和市县两级财政足额安排资金的基础上，着力解决支农资金分散，主导产业和优势区域不突出等问题，积极稳妥地推进支农资金有效整合，大力打造幸福宜居乡村特色和亮点，充分发挥支农资金整合效益。
2、
调动社会力量。积极组织开展“村企对接”活动，联系企业与村结对共建，企业按照美丽乡村建设规划出资出智，建设文化广场、配套建设器材。
统一规划，突出特色。不搞千篇一律，要因地制宜，结合各村地理区位、资源禀赋、产业发展、村民实际需要等，对村庄进行梳理归类，实施差异化指导，坚持个性化塑造、充分挖掘地方特色，营造田园风光与乡土风情，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁，努力打造美丽乡村的品牌和特色。
六、绩效评价工作的经验、问题和建议

1、
提高对绩效评价结果应用重要性的认识。高度重视绩效评价结果的应用工作，充分发挥绩效评价以评促管效能，积极探索和建立一套与预算管理相结合、多渠道应用评价结果的有效机制，努力提高绩效意识和财政资金使用效益。
2、
建立与部门预算相结合的应用机制。要加强内部协调与配合，建立与部门预算相结合的应用机制，实现绩效评价与部门预算的有机结合，促进财政资金的合理分配与有效使用。
3、
建立评价结果反馈与整改机制。评价结果反馈与整改是绩效评价工作的重要内容和组成部分。将评价项目绩效情况、存在的问题及相关建议反馈给被评价单位，并督促其落实整改，以增强绩效评价工作的约束力。被评价单位要针对项目实施中存在的问题和建议进行认真整改，将落实整改情况以整改报告书的形式反馈县财政部门。
4、
建立评价信息披露制度。一要对预算安排的项目支出和项目支出评价报告（项目绩效情况）实行内部共享机制,根据财政预算安排的项目支出来确定评价项目（对象），同时将项目支出评价报告（项目绩效情况）作为今后安排各项预算的重要依据。
桓仁县财政局
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